

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию Мальцева Александра Андреевича на тему: «История экономических учений в системе экономических наук: современность и перспективы», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Изучение влияния изменений хозяйственных реалий на экономическую мысль можно смело отнести к разряду непреходящих тем, волнующих не одно поколение экономистов. Идея о том, что экономические воззрения являются историческими артефактами и должны изучаться в рамках контекста, вызвавшего их генезис, посвящен внушительный корпус работ. Между тем, трудов, в которых не просто констатируется наличие некой зависимости между переменами в социально-экономической действительности и сдвигами в экономических учениях, а наглядно иллюстрируется данная взаимосвязь на обширном историко-экономическом полотне и, что важнее, предлагаются новые аналитические конструкции, позволяющие соединить экономическую и интеллектуальную историю, по-прежнему не хватает. В этой связи диссертация Ал.А. Мальцева, нацеленная на конкретизацию особенностей влияния эволюции технико-экономического ландшафта мирового хозяйства на развитие истории экономических учений / ИЭУ, во многом восполняет дефицит подобных исследований и обладает несомненной теоретико-методологической значимостью.

С нашей точки зрения, к безусловно сильным сторонам диссертации Ал.А. Мальцева можно отнести следующие основные моменты.

Во-первых, выводы автора в отношении потенциальных направлений развития экономической теории в целом и перспектив развития истории экономической мысли в частности строятся не только на глубокой проработке многочисленных литературных источников, многие из которых до этого не освещались в отечественной историко-экономической литературе, но также

подкреплены пионерными социологическими исследованиями российского сообщества академических экономистов и студенческо-аспирантской аудитории ведущих вузов России.

Во-вторых, весьма плодотворным видится разработанный автором подход к анализу истории экономических учений. Несмотря на кажущуюся на первый взгляд монокausalность, центральная идея, стоящая за предлагаемой Ал.А. Мальцевым схемой анализа истории экономической мысли, заслуживает высокой оценки. Рассмотрение эволюции экономических учений на фоне изменений технико-экономического ландшафта мирового хозяйства позволило, с одной стороны, точнее выявить роль экстерналистских факторов в развитии экономического знания (конкретно – процессов замещения одних технологий широкого применения другими), с другой – показать, что внешние вызовы являются триггерами давно назревавших внутренних перемен в сфере экономической мысли. Таким образом, благодаря предлагаемому автором подходу удалось в известной степени сгладить дихотомию «экстернализм – интернализм» в области исследования истории экономических учений.

В-третьих, нельзя не отметить проведенное диссидентом детальное изучение причин и последствий забвения ИЭУ для экономической теории и хозяйственной практики. Отдельного внимания заслуживает осуществленная Ал.А. Мальцевым систематизация широкого арсенала методов изучения прошлого экономической науки. Подробный анализ эволюции методологии историко-экономических исследований позволил автору выдвинуть и обосновать небезынтересную гипотезу о существовании релятивистско-абсолютистских циклов в исследованиях ИЭУ.

Узловые положения и выводы диссертации получили солидную аprobацию. Ал.А. Мальцевым опубликовано свыше двух десятков статей в авторитетных рецензируемых изданиях (в частности, в журналах «Вестник Московского университета. Серия 6: Экономика», «Вопросы экономики», «Журнал экономической теории», «Мировая экономика и международные отношения», «Общественные науки и современность», Terra Economicus, др.). Диссидент неоднократно докладывал отдельные итоги своего исследования на

ведущих научных конференциях страны, проводимых в ИЭ РАН, НИУ ВШЭ, МГУ им. М.В. Ломоносова, СПбГУ, др. Результаты научных изысканий диссертанта, вошедшие в данную диссертацию, поддержаны грантами Президента РФ для государственной поддержки молодых ученых – кандидатов наук, Астанинского клуба лауреатов Нобелевской премии, Федеральной целевой программой «Научные и научно-технологические кадры инновационной России» на 2009 – 2013 гг.

Диссертационное исследование Ал.А. Мальцева отличается внутренним единством, убедительные выводы и оригинальные научные результаты, свидетельствуют о соответствии работы требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям.

В целом, Александр Андреевич Мальцев зарекомендовал себя как инициативный, творческий и самостоятельный ученый, заслуживающий присуждения степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Профессор кафедры политической экономии,
ФГБОУ ВО «Уральский государственный
экономический университет»,
доктор экономических наук (специальность
08.00.01 – Экономическая теория), профессор

Евгений Петрович Дятел

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральского государственный экономический университет», 620144, Екатеринбург, ул. 8 Марта, 62; тел.: +7(343) 221-27-52. Адрес электронной почты: dyatelevgeny@rambler.ru

